

Секция «География»

**Кластерный подход к развитию туристической отрасли на юге России**

**Обухова Алёна Владимировна**

*Студент*

*Южный федеральный университет, Факультет геолого-географический,*

*Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: obukhova.1993@mail.ru*

Для России одной из актуальных задач является создание туристических кластеров. Наша страна занимает в мировом рейтинге привлекательности туристических стран 59-е место. При этом по природным богатствам наша страна находится на 9-м месте, и представители Всемирной туристической организации прямо заявляют, что если бы Россия захотела, то могла бы принимать до 40 млн. туристов в год. В Италии, например, ежегодное количество туристов в два раза превышает население страны. В Россию, по последним данным, сегодня приезжает не более 2 млн. человек, главным образом из Европы. Ситуация сдвинулась с мертвой точки, когда заработала Федеральная целевая программа «Развитие внутреннего и въездного туризма 2011—2018 гг.», на реализацию которой выделено 332 млрд. рублей, включая 100 млрд. — средства федерального бюджета. Серьезный недостаток этой программы заключается в том, что она не подразумевает развитие транспортной инфраструктуры в основных туристских регионах страны. \*\*\* В связи с запуском федеральной программы административные органы регионов страны ринулись создавать туристические кластеры. Привлекательными в России эксперты называют Мурманск, Балтийское море, включая арктические территории (острова Новая Земля и Шпицберген), территорию Карелии, Кавказ, Алтай, территории сибирских рек (от истоков до устья), Дальний Восток. Все сказанное выше приводит к постановке вопроса: можно ли констатировать наличие туристических кластеров в экономике России? Считаем, что даже в наиболее посещаемых туристами регионах, к которым относятся города федерального значения Москва и Санкт-Петербург, Байкальский регион, Центр России, а также известные на весь мир курорты Юга России – Кавказские Минеральные Воды, Домбай, Красная поляна, Цей – туристические кластеры пока находятся в стадии проектирования и создания. Именно в силу отсутствия в регионах России зрелых конкурентных туристско-рекреационных кластеров наша страна, имеющая высокий туристско-рекреационный потенциал, на сегодняшний день занимает на мировом рынке далеко не лидирующее место. Отмечая положительную тенденцию, сложившуюся в последнее время в российском туризме, UNWTO писал, что в 2010 году Россия принимает иностранных туристов 29,5 миллионов человек, что позволило создать дополнительно в стране 1,6 миллиона рабочих мест и увеличить ежегодный доход государства на 36,9 миллиарда долларов. Подобные изменения диктуют необходимость адаптации к новым условиям хозяйствования с тем, чтобы через государственный менеджмент обеспечить не только эффективное функционирование туристических компаний, но и повысить конкурентоспособность региональных экономик, принимающих туристов. \*\*\* Несмотря на сложную геополитическую ситуацию в целом ряде субъектов Южного федерального и Северо-Кавказского округов исторически занимают лидирующие позиции по динамике развития туристско-рекреационного комплекса в России. Последние годы Юг России стабильно посещают около 2 млн. туристов–рекреантов, а также свыше

полумиллиона экскурсантов. В стратегической перспективе региональная политика в сфере туризма становится по актуальности в один ряд с политикой федеральной в силу следующих обстоятельств. Во-первых, принятая в 2008 г. «Стратегия развития туризма в Российской Федерации на период до 2015 г.» (далее Стратегия) в принципе не в состоянии учесть специфику российских регионов, которые отличаются чрезвычайным разнообразием территорий, природно-ландшафтными, климатическими характеристиками, традициями, этническим составом населения, ремеслами, промыслами, составляющими уникальность и самобытность конкретной республики (области, края) и района. Во-вторых, необходимость разработки собственной политики в области туризма региона определяется возможностями данной отрасли решить широкий круг социально-экономических проблем. \*\*\* Из современных наработок известно о развитии такого проекта, как создание аналога Карловых Вар на Кавказе. Подобный курорт будет находиться в районе Минеральных Вод. В планах госкомпаний - строительство курортов на побережье Каспийского и Черного моря. Общие инвестиции во все проекты достигнут 903 миллиардов рублей. Каспийский прибрежный туристический кластер включит в себя прибрежные участки в районе Махачкалы, Каспийска. Создание полноценного туристского рекреационного кластера планируется и в Республике Северная Осетия-Алания (РСО-А). Оценивая возможности создания такого кластера, отметим, что на территории республики выделяются десять перспективных инвестиционных площадок для планомерного освоения и развития: Мамисонский, Нарско-Заккский, Куртатинский, Восточно-Дигорский, Казбекский, Западно-Дигорский, Центрально-Дигорский, Цейский, Владикавказский, Кора-Урсдонский. \*\*\* Однако эти факторы представляют собой необходимые, но недостаточные предпосылки для формирования туристско-рекреационного кластера РСО-А. Главный фактор – наличие продуманной, тщательно выверенной стратегии формирования сетевых взаимодействий кластера, создание адекватного механизма управления социально-экономическим развитием региона, включая его организационно-управленческие и финансово-экономические составляющие, а также эффективную политику органов государственной власти. Планируется, «в целях устойчивого роста туристско-рекреационного комплекса в Южном федеральном округе, необходимо обеспечить активное развитие, как минимум, пяти туристических кластеров. Кроме того, значительные перспективы устойчивого развития туризма в Ростовской области открываются с созданием двух туристско-рекреационных кластеров: «Всплеск» и «Донской». В туристическом комплексе «Всплеск» основные направления развития будут связаны с созданием Приазовского туристско-рекреационного комплекса, в результате чего Приазовье может стать альтернативным дополнением к традиционным туристско-рекреационным центрам юга России и принимать до 1 млн. человек в год при условии создания инфраструктуры туризма и относительно невысокой стоимости отдыха. Загрузка туристической инфраструктуры согласно стратегии к 2020 году, в среднем превысит 67 процентов. Вклад туристической индустрии в экономику Южного федерального округа может превысить 5 процентов. В настоящее время в Ростовской области в целях развития туризма и расширенного плана мероприятий по проведению в г. Ростове-на-Дону чемпионата мира по футболу в 2018 году предполагается создание многофункционального спортивно-оздоровительного комплекса: ледового катка, теннисных кортов, ипподрома, аквапарка, городка аттракционов. На левом берегу Дона планируется построить ряд отелей, плавательные бассейны, ресторанов,

что позволит создать не менее 1000 мест для приезжающих на соревнования. Также будут организованы пункты проката инвентаря для ловли рыбы и приготовления пиццы, автостоянки, ярмарочно-торговые ряды с курсированием по набережной реки Дон автопоезда с декоративными вагонами. Также предложено инвесторам вагонную канатную дорогу из центра города через Зеленый остров к левобережной зоне отдыха и спортивно-футбольному комплексу. Таким образом, в целом весь этот комплекс – «Малая серебряная подкова Ростова» станет частью туристского кластера Приазовья «Всплеск». Только при наличии продуманной государственной политики региона может существенно улучшиться инвестиционный климат в туристско-рекреационном комплексе, что будет способствовать росту количества объектов туристско-рекреационного комплекса РСО-А, увеличению туристских потоков, количества рабочих мест в туристской и лечебно-оздоровительном секторе региона.

### **Литература**

1. Александрова А.Ю. Туристские кластеры: содержание, границы, механизм функционирования // Экономические проблемы развития сервиса и туризма. - 2007.
2. Польза и преимущества зарубежного опыта поддержки и развития малого и среднего бизнеса применительно к России // Финансы и кредит - 2004.
3. Федеральный закон от 24 ноября 1996 г. № 132-ФЗ «Об основах туристской деятельности в Российской Федерации» (в ред. Федерального закона от 27.12.2009г. №365-ФЗ).
4. [www.vestikavkaza.ru](http://www.vestikavkaza.ru)

### **Слова благодарности**

Огромное спасибо Ивлиевой Ольге Васильевне!!!